枇杷熟了

清晨,天刚刚泛白,夜凉还没有退 去,鸟儿来了,它们是为吃枇杷果来的, 叽叽喳喳,在树梢间演奏出一曲曲悦耳 动听的乐章。

□翟红果

这排枇杷树长在住宅楼的前面,枝 枝杈杈参差横斜,墨绿的叶子密集硕 大。自入住以来,从不见有人修剪、浇 水施肥、捉虫祛病,却活得自在随性, 把甜蜜送给蜜蜂、送给小鸟、送给采食

初夏,枇杷又黄了,熟了。"树繁碧 玉叶,柯叠黄金丸。"绿而肥大的叶片 下坠挂着一簇簇像黄金般的果实,圆圆 的、黄澄澄的,金灿灿成一种诱惑。

枇杷果大、肉厚、汁浓,随手摘一 个,将果皮轻轻撕去,送入口中,酸酸 的、甜甜的汁水带着一股清香从嘴角溢 出,吮一口甜入心,真爽啊!

我第一次知道枇杷是高中时读 明代归有光的《项脊轩志》:"庭有 枇杷树,吾妻死之年所手植也,今 已亭亭如盖矣。"年年岁岁花相似, 岁岁年年人不同。简短的句子,寓 情于树,睹物思人的情感倾泻而 出。枇杷树就这样深深印在我的脑

后来,最常见到的"枇杷"字眼, 当是川贝枇杷膏之类。枇杷叶可入 药,药性:苦、辛、寒、无毒,具有化 痰止咳,和胃降逆的功用。

我第一次吃枇杷果是在江南。

十几年前的五月,出差到杭州。街 头,有挑着担子卖水果的妇女,说 是枇杷,金灿灿的,还带着清晨的 露珠和草味。入口是酸酸甜甜的味 道,且有着硕大光滑的褐色果核。 枇杷是我到江南吃的第一种水果, 印象深刻。

我查阅资料得知,枇杷又名芦 橘、金丸、芦枝,属于南方树种,在北 方和中部省份比较少见, 枇杷叶似琵 琶乐器,故名。枇杷四季常青,秋天 或初冬开花,春天结果,五月果实成 熟。果熟时节,硕果盈枝,一树金 果。其花、叶、果、根均有药用价值, 可谓全身是宝。

"寒初荣橘柚,夏首荐枇杷。"枇杷 是江南名果,古代的文人墨客对枇杷 也是喜爱有加。杜甫的"杨柳枝枝弱, 枇杷对对香",活灵活现渲染出枇杷成 熟时的旖旎风光;白居易的"淮山侧畔 楚江阴,五月枇杷正满林",宛如一幅 初夏枇杷丰收的风俗画。

枇杷是勤劳的一种树,一年四季都 不休息。大部分果木都是春华秋实冬 凋零,而枇杷则是秋荫、冬花、春实、夏 熟,被人们誉为"果木中独备四时之气

冬天开花的果树极少, 枇杷便是其 中之一。立冬前后,那一簇簇星状的白 色小花便悄然绽放,寂寞孤傲开着。枇 杷花期极长,一直到来年初春。那些小 花被棕黄色毛茸茸的外壳和宽大的叶 子遮蔽着,显得卓尔不群。低调、不张 扬、不霸道,内敛含蓄,如素面朝天的 农家女,迎着三九天暗自吐露芳香。也 许这碎碎的花,看不惯招摇自矜的习气

寒冬里,众芳凋零,除梅花可以傲 霜斗冷外,我惊奇那碎细的枇杷花也喜 爱这清寒的气候。可见枇杷也是如此 这般的本心真淳、"自有岁寒心"的嘉 木啊!

立夏过后, 枇杷由青变黄渐渐成 熟。那一串串蛋黄色龙眼大小的果 实隐藏在墨绿色宽大的叶片里,缀满 整棵树梢,一副百般妖娆的样子。

枇杷果的孕育和生长忍耐冻霜 寒风、凄雨、冷雪,又沐浴春雨、春风、 春阳。人说吃枇杷,可以滋心润肺, 我信! 枇杷秋日养蕾,冬季开花,春 来结子,夏初成熟,承四时之雨露,汲 养分之丰富,它的果实秉性必然是冷 静清明的,成为"果中之皇"也不足为

我对枇杷还有一种特殊的偏爱。 枇杷总是处于水果之先,等到它尽情唱 罢序曲之后,其他的杏、桃、梨等诸多 水果方才粉墨登场。枇杷这种不张扬、 不粉饰、朴实无华、敢为天下先的精神 一直感染着我。

人生得一知己足矣,而我,平生喜 欢枇杷,亦足矣!

是眼下最悦耳的语言。母亲再次微笑 着点点头。

突然,一丝莫名的不安掠过我的心 头,母亲为何只是微笑,而不说话?是 生病了怕我听到她沙哑的声音吗?我 焦急地问母亲:"妈妈,您怎么了?为何 不说话?有什么事瞒着我吗?"

母亲终于开口说话了:"孩子,能说 啥啊,看见你,妈就心安了。

我的泪突然就掉了下来,母爱从来 都是这么简单,纵使千辛万苦、千思万 念,在相见的那一刻也就全都烟消云散

面对生命的态度

□钱永广

人都要经历生老病死。人活着,就 会有幸福和快乐,但更多的情况是,在 你猝不及防时,上苍把不幸和痛苦扔给 了你。对此有人绝望,有人抗争,由此, 不同的人展现了不同的态度。

在我居住的院落里,有一个很有钱 的人,家中的保姆就有两个,日子过得 很滋润。不料有一天,他被查出淋巴 癌,住进医院的"豪华病房"。然而,在 病痛的折磨下,他在夜里跳楼自杀了。 面对这个提前结束生命的有钱人,医生 十分痛惜,说:"只要他配合治疗,再活 七八年应该没有多大问题。"在场的人 听了都唏嘘不已

有一次,我去医院看望农村老家一 个重病中的邻居。他已过知天命之年, 修了一辈子"地球",手上、腿上青筋凸 起,像地上的垄。他是突发脑溢血后被 医生从死神手中夺过来的。他的老伴 儿一个月前被诊断为癌症,在家卧床, 医生说她最多能活三个月。去医院的 路上,我想,我该怎样安慰他?可见到 老邻居时,我深感意外,他桑树皮一样 的脸上爬满了笑意。他说,我从建筑工 地脚手架上摔下来过,在路上被车子撞 过,我都没有死,我的命可结实呢!

这两个发生在我身边的故事,让我 对生命有了新的认知。可能你很有钱, 可你却害怕痛,成了生活的懦夫;可能 你很穷,但你对生命却十分看重,成为 生活的强者。其实,每个人来到这个世 上,既然上苍赋予了你生命,我们也应 该给生命一个认真的态度。

曾在医院采访过一位癌症患者。 她是父母唯一的女儿。两年前,她得了 癌症。几次放疗、化疗下来,她的头发 都掉光了。这种放疗、化疗,不是所有 人都能忍受的,有的病人怕痛,甚至拒 绝接受治疗。可她每次都积极地配合 医生,在病房里,有时她还和别的紧皱 眉头的病人开开玩笑。见她乐观的样 子,很多病人很是费解,问她为何这样 嘻嘻哈哈,她说:"我想快快乐乐治疗, 这样我才能多活几年,在这多活的几年 中,虽然我可能多受几年的痛,但我可 以多陪陪我的父母!"

知道自己的时日不多,为了多陪陪 父母,自己坚持要活下去,这也是一种 对父母最大的爱啊!

人生中,当面对不幸或痛苦时,如 果你把你的生命和你身边的人联系在 一起思考的时候,你就会感到生命的重 要,你就会重新思考对待生命的态度, 这时你对生命的认识,就会达到一种高 度。哪怕你的不幸或痛苦,让你看不到 边际,只要想到你身边的人对你的爱, 你生存的信念就会像种子一样蓬勃生 长,并变得坚不可摧。

投/稿/方/式

|**平顶山新闻网 ——**鹰城网事 或投至ycby2013@qq.com。

看着你就是心安

□肖进

周末的黄昏,我倚在屋前的樱桃树 下,这让我想起在家的时候,母亲也是 在屋前的樱桃树下,一针一线地为我纳 鞋垫时的场景,伴着轻坠的斜阳,一种 叫伤感的东西"刷刷刷"地拍打在我的 心上。结婚一年了,母亲的白发是不是 又增添了许多? 对于当初我嫁到千里 之外的决定,母亲笑着说:"孩子,只要 你幸福,天涯海角妈妈都不会反对。"

如今我才知道,爱情有多甜蜜,亲 情的思念就有多难熬。母亲在电话里 报喜不报忧,更加让我放心不下。就在 我发呆的时候,母亲打来电话,要我赶

快开电脑,在视频里看我。我愣了一 下,这样简单的方法我却没想到过,看 来真是被新婚的幸福冲昏了头脑。

视频接通的那一刻,我像个孩子般 开心地喊着:"妈妈!妈妈!"母亲微笑 着点点头。

"妈妈,我真高兴看到您还是我离 家时的模样。"母亲没我想象中的那般 苍老,这是我最欣慰的事情。母亲又微 笑着点点头。

"妈妈,我想过了,等孩子一学会走 路,我就立刻回家看您和我爸。"我想, 这句话,无论对于我还是母亲,都无疑

